

DH199500.11C1

講演表發上宴晚會年會協技科山玉在

# 革改好好應育教灣台為認哲遠李

【本報聖他克拉訊】一年比一年盛大的玉山科技協會年會晚宴，今年貴賓尤多，包括來自全美的玉山理事、台灣夏漢民帶領的NII專業推動小組以及國內外講員，和此間的科技界精英近八百人參加，場面空前盛大。

主講人李遠哲，在以「台灣的教育改革」為講題時強調台灣的教育制度首先要好好的診斷、教育改革是社會改革重要的環節，要全民來參與，同時希望在一、兩年內規劃出美好的前景。

李遠哲在演講時首先指出，非常高興自己在當了中研院長回台後，還有這個機會返美來參加玉山的盛會。他開玩笑的說去年回台的兩個理由：一是想趁頭髮還沒發白時回去（但現在可以看到他的頭髮已發白）；二、是回台灣爬玉山。

雖然回台灣爬玉山沒有如願，回美後卻發現這邊的玉山科技協會比台灣的玉山還高。他指出，回台一年間，他除了在中研院有所貢獻外，最近開始投入教育改革，並經行政院長指定他為「教育改革評審委員會主任委員」。他指出台灣教育改革確實重要。目前全世界各地都在推動教育改革，尤其在美國教育改革從幼稚園到十二年級，主要原因是在美國孩子的數學與科學學科不好，在美國從事教育改革要向中、日等國學習。但目前日本的中學生對科技的興趣也愈來愈淡薄，他們對「考大學定終生」也日漸厭倦，雖然日本有很多大學辦得不錯，但要在日本找出世界一流的大学找不到。

過去台灣的教育普及對推動經濟發展的確有所助益。但回頭看看台灣的教育，也有些問題：①為了升學主義，考試制度②文憑掛帥，影響到台灣的教育。舉例來說，常看到考上大學的年輕人，面黃肌瘦，因為升學壓力，每天沒有充足睡眠。有的學生上不了資優班，而落於後半段班級的學生很糟，比世界任何國家還糟。

至於考試制度只落於紙上作業，使我們的教育很「僵化」。

其次政府對於教育的管制很厲害，雖然台灣教育改革風聲很響亮，連長院也提到教育改革的重要性，但是台灣教育確實需要很大的改善。

李遠哲指出，台灣教育的另一隱憂，就是很多台灣小孩被送到國外來讀書，問這些家

長，他們的回答有三：①不忍心看到小孩受折磨②將來小孩如能出頭還好，考不上怎麼辦③校園暴力、令人擔心。

李遠哲說，去年成立的教育改革審查委員會希望他當召集人，他義不容辭的接受。因為他認為教育改革是社會改革的關鍵。

他指出目前教育改革委員會共分四組：①教育理想目的、②中小學的教育制度、③高等學院、④綜合。他希望六個月後能做出初步的報告及建言。此外教育的鬆綁問題，也是大家討論的問題。以前的教育是培養有才德的人，而他希望教育是培養有人格的人，將來能培養更多有學術技能的人。

李遠哲演講完後，緊接著進行美西玉山科技新、舊任會長交接，新任會長邱中和從黃世雄的手中接下第五屆美西玉山科技會長的棒子。

隨後進行玉山科技協會年會的重頭戲「玉山之夜」。

中華民國捌拾肆年貳月拾貳日  
舊金山世界日報